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Данашњи српски 
иконопис

"Ни говори, ни ромори, 
а вид човечји има"
(Загонетка,о. Гаврил С. Венцловић)1

Православно хришћанство у 
свим својим богоспасо- 

носним изразима усмерено је 
на личност, а једна од њених 
примењених уметности -  ико- 
нопис, на лик; на личност у 
етичком и емотивном значе- 
њу, на лик у естетском облику 
или другим речима казано, на 
заповест, љубав и прекрасно. 
Примењено конкретно на уме- 
тника -  иконописца, на "одсјај 
у њему живућег Хрисга",2 пос- 
редством боја.

Оно нгго је за биљку сунце, 
природна светлосг, то је за 
душу вера, Христова светлост 
(Светлост од Светлости), а за 
икону боја, материјализована 
светлост. У том смислу До- 
стојевски тачно, на једном ме- 
сту, пише да је: "вера нешто 
као боја".3 Икона се јавља као 
слика Бога, једног од Тројице, 
који је ушао у историју кроз 
Дјеву Марију Богородицу, и 
могао се видети и дотаћи. Зато 
се пре свих икона, као њихов 
Архетип, јавља икона Исуса 
Христа Богочовека, божанске 
личносги у човечанском Телу.

Христос је "отисак свога Лика 
пренео на убрус, који је предат 
кнезу Авгару, ради исцељења 
кроз веру и освећење кроз 
очи. Тако је "Његов Свети Не- 
рукотворени образ" осгао узо- 
ром који се вековима преноси. 
Исто је са ликом Пресвете Бо- 
городице, каквим "га је насли- 
као иконописац и јеванђелист 
Лука. И ликови уподобљених, 
обожених хришћана, светите- 
ља божијих, сликају се сходно 
опису и представи њихових 
савременика и достојних вида- 
лаца.

Просвећени св. Крштењем, 
образовани св. Писмом, утаји- 
њени св. Причешћем, охрабре- 
ни животима светих хришћа- 
на, научени ерминијама, нада- 
хнути лепотом старих икона, 
која допире из благодатних ду- 
бина Предања, сачуваних у 
православним храмовима и ри- 
зницама, побожни уметници -  
иконописци наследују" и при- 
носе "ту лепоту у напору да 
донесу плод богосличне лепо- 
те и носталгије са таквом ис- 
том красотом, вером и љубав- 
љу, које су она со којом се на- 
род чува од потпуне духовне 
грулежи ".4

До данашњег дана је мало 
сачувано од старих икона-узо- 
ра јер је злу допуштено да 
кроз неразумна, нељудска уни- 
штавања многе нестану. Ст- 
радања, кроз јеретичка учења
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и скрпављења иноверних, али 
и наш немар -  разлог су да се 
црквена иконографија капонп- 
зовала, да би се заштитио Ј1ик 
и очувало сећаљс на њега. Ко- 
иирањем и умножавањем обе- 
збеђује се продужетак њего- 
вог трајања у времену и аа но- 
ве генерације верника. Зато 
такозвани "Огоглави" Моско- 
вски сабор 1551. године препо- 
ручује иконописцима да: "гле- 
дајући на икоие древних живо- 
гшсаца, одсликавају са добрих 
образаца". Унраво та изомо- 
рфна сличност свом иегоријс- 
ком Оригиналу и извору, чува 
се у Цркви од измена, како не 
би одступање покварило кон- 
кретан онтолошки облик. Бла- 
годарећи сличности, наимено- 
вању, (натпис на икони) и ос- 
већењу, икона добија благо- 
творну енергију и Лик се ре- 
ално јавља свету.

По тим особииама иконе, 
"добар иконоиисац јесте 'ори- 
гиналан' јер доиире до изво- 
ра".6 Иконоиисац се труди да 
тачно пренесе цртеж, јер је 
цртеж "саборно предата исти- 
на о светом"7 и да обуздавају- 
ћи, постом и молитвом, своју 
самовољну машту, пренесе лик 
каквим су га достојни предали. 
Из тог разлога се у Цркви ви- 
ше поштује чак и уметнички 
слабија коиија ако Је искрено 
и богобојажљиво рађена, јер и 
као таква иотврђује и илустру- 
је догму, него сва беспућа мо-

дерне уметности, иоготово ие- 
фигуративне, и то је разлог 
што се иконописац чврсто др- 
жи отачког предања као сигу- 
рног и узвишеног пута, на ко- 
ме га Бог чува да не скрене ни 
у материјализам сировог иату- 
ралисте ни у идеализам заведе- 
ног спиритуалисте.

Иконографски канон, њего- 
ви сижеи и типови, учврстио је 
дакле у центар свих компози- 
ција фигуру човека, ј ш к  и до- 
лик, посебно лице и кроз лице 
еветлост која исијава, као вр- 
лина усвојене благодаги; јер, и 
ц и јв  и проиовед Цркве, њене 
етике и естетике, јесте спасе- 
ње и обожење конкретног чо- 
века, очишћење и преображе- 
ње његове личности. Нагла- 
шава се: једна од најважнијих 
гносеолошких својстава иконе 
јесте њен анагошки вид, њена 
моћ да нас узноси са земЈве ка 
Небу, кроз телесно према ду- 
ховном. Икона се јавЈва као 
посредник вернику да молитве 
упути наименованом светите- 
Јву. Још у IV веку Св. Василије 
Велики богослови да "част ко- 
ја се указује Ј1ику прелази на 
Праволик", а у VIII веку у 
Оросу вере Седмог васеЈвен- 
ског сабора додаје се: "и ко се 
поклања икони, поклања се 
личности онога који је на њој 
насликан".9 Тим речима се 
иконопоштовање бранило од па- 
пада иконобораца. када су их 
оптуживали за идолатрију, али

196



и појашњавала Друга староза- 
ветма заповест.

Уметничка непосредност и 
доживљај доприносе да ее, ост- 
вари спој изрецивог са иеизре- 
цивим, описивог са неоииеи- 
вим, превазиђе антиномија. Не- 
описиво иостаје описиво бла- 
годатпим присуством Сљетог 
Духа, кроз руку изразиочеву. 
Управо лични доживљај и су- 
птилно раскривање бојама -  
светлинама -  даје, и кад се ра- 
ди о копији старог предлошка, 
карактер "иревода" из угла на-, 
шег времена и представља 
"одсјај иконоиишчевог личног 
обожења".10Г1аралела би се мо- 
гла иачинити са интерпретаци- 
јом дела класичне музике или 
са унисоним појањем по осмо- 
гласнику. Ипак, то не значи 
ропско понављање, већ ликов- 
ним средствима: цртежом и 
бојом, у Духу Светом слобод- 
но изражавање предложака, 
поштујући њихову канонску 
символику и светотајинску на- 
мену. Црквени Оци, будући да 
је материја благословена, доз- 
волили су уметнику "да слобо- 
дно раеполаже елементима ово- 
га света подчињавајући их ду- 
ховном",иа то се односи како 
на материјал и технику, тако и 
на стил и тематику.

Велико је достојанство које 
је дато иконописцу у преобра- 
жавању њиховог материјала- 
боје, равно је свештеничком. 
Јер као игго је Нови завет запи-

сано Нредање о светим дога- 
ђајима и личностима, истовре- 
мено, је иконопис насликано 
Нредање о иегом, и то је ра- 
злог што иостоји одредба у 
свештеним правилима да Епи- 
скоп рукополаже сликара за 
свеги иозив -  иконописање. 
Поткрепићемо то још једним 
наводом из 43. главе Стогла- 
вог Московског сабора"и ако 
некоме од њих открије Бог ту 
врсту рукодеља, мајстор ће 
иривести таквог еиископу, а 
егшскоп, размотривши да ли је 
насликано, од ученика, по ли- 
ку и подобију, сазнаће тачно о 
његовом животу, да у чистоти 
и по свакој побожности живи 
и по заповестима Божијим, 
без икаквог нереда. И епиекоп 
ће га благословити и упутити 
га да и надаље благочино жи- 
ви и да се тог светог дела држи 
са сваком у с р д н о ш ћ у " .

Обзиром да се, у наше вре- 
ме, народ секуларизовао и да 
је "...лице свемогуће мјзачна 
глупост обезобразила!" ~ тим 
ире је у интересу истине и ор- 
тодоксије да призвани иконо- 
писац својим живим учество- 
вањем у саборности Цркве, 
сачува себе (и друге) од де- 
монских обмана и успостави 
везу која је и нринцип средњо- 
вековне колективне уметнос- 
ти: поручилац -  уметник -  бо- 
гословски саветник -  дело -  
освсћсњс -  богослужбсна фу- 
нкција.
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Највећа уметност иегинит -  
правилан духован -  телесни жи- 
вот а сви изрази (и ликовни) 
служе да се ближњи подсети на 
над-битије.

Зато је језик помоћно -  при- 
мењено средство саоиштавања 
освешћености,13 који би дело- 
вао, требало би да подстиче -  
анимира (лепотом) упућеног, 
и призове у заједницу љубави, 
а њена пуноћа јесте у Цркви у 
литургијској тајни светог при- 
чешћа.

У идеалном смислу, иконо- 
пис је припремање -  преобра- 
жај срца Духом, како би рука 
могла да забележи благодатни 
доживљај, виђење -  непрелаз- 
ни сусрет са Светим.

По речима Епископа буди- 
мског Данила (Крстића): "Час- 
ни крст који носи православни 
иконограф је скован од две 
опречне заповести: не смеш 
бити лени кописта, и: не смеш 
измишљати непостојеће утва- 
ре!"14 Између ова два захтева 
лежи узвишена мисија иконо- 
писца, али и опасноег од пре- 
ласти, која је болест модерне 
уметности. И ми који созер- 
цавамо иконе видимо уколико 
осећамо, а осећамо онолико 
колико словесно и савесно 
практикујемо духовни живот, 
и верујемо у васкрслог Гос- 
пода. У Синодику у Недељу 
Православља из 834. године, 
састављеним поводом свеча- 
ности успостављања поштова-

ња икона, после вишедецениј- 
ског иконоборства, каже се: 
"да се кроз часне иконе исто 
тако освећују очи гледалаца, а 
ум се њихов издиже ка бо- 
гопознању".1 Иконопис је у- 
метност "ради људске душе", 
ради радости и смисла битија 
(Логоса); он је потврда да се 
Бог Логос ованлотио, ипоста- 
сно сјединио поставши Бого- 
човек -  Исус Христос и по- 
тврда да је Његовом смрћу и 
васкрсењем укинута смрт. Ли- 
кови светитеља на иконама 
са карактеристичним текстуа- 
лним порукама, позив су па- 
лом човеку да заволи Бога 
свим срцем, умом и вољом 
својом, а ближњега свога као 
самога себи и задобије живот 
вечни као и Они. Зато се 
Свеци сликају у својој "двигом 
преображеној природи и "ван- 
временској еуштини".16

Такве, освећене иконе, уне- 
шене у дом свечара, дају му то- 
плину домаће цркве, а у хра- 
мовима на зидовима, иконос- 
тасу и налоњу, истинског са- 
радника, верника у молитви и 
свештеника у богослужењу.

Данас у Србији и дијаспори 
ради велики број самосталних 
иконописаца и неколико ико- 
нописних радионица при мана- 
стирима и у градовима.

Указала нам се прилика да 
боље сагледамо њихов квали- 
тет, узоре и перспективу, ба- 
рем што се тиче иконописа
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код Срба у Владичанском дво- 
ру у Вршцу, 1987. године на 
Другом сабору савременог ико- 
нописа код Срба, у Народном 
музеју у Београду, 1993. годи- 
не,17на изложби под називом 
Српска православна савремена 
уметносг, коју је приредио Му- 
зеј примењених уметности у 
Београду 1995. године, али и 
на самосталним и колектив- 
ним изложбама по градским 
галеријама.

Писац ових редова, ангажу- 
јући се око припреме "Другог 
сабора...", упознао је ликом и 
делом иконописце учеснике, 
код појединих залазио у ате- 
л>еа, боравио 1993. године, и у 
колонији кописта икона у ко- 
наку манастира св. Прохор 
Пчињски и понешто о виђе- 
ном и доживљеном ставио на 
папир. На основу утисака ко- 
је сам стекао, поштујући раз- 
војни пут иконописца, његово 
духовно-ликовно сазревање, 
сврстао сам савремене српске 
иконописце у три групе.

У првој, најхетерогенијој 
гругш су почетници. Мотиви 
због којих они приступају сли- 
кању јесу различити: од потре- 
бе за лаком зарадом до чежње 
за духовном радошћу и небес- 
ком наградом. Рад дилетаната 
треба опоменути, јер нагрђује 
Лик Божији и његових угод- 
ника, и отвара за иконе непри- 
лично тржиште, као и поплаву 
осредњости и кича.

Из ове групе издвајају се 
почетници који су благослов- 
ски боље угтућени али без сли- 
карског талента, и талентова- 
ни и школовани сликари ко- 
јима недостаје богословско зна- 
ње. Од једних, за сада, доби- 
јамо беживотне реплике ста- 
рих икона, док други, не поз- 
најући догматику православ- 
ног хришћанства и иконограф- 
ски канон, а самомислећи, ре- 
тко превазилазе религиозно 
сликарство.

Постоји добра мисао да је 
"мистика со уметности". Ве- 
ром утехом наде у срцу се раз- 
букти љубав, трудом научи 
иконографија али за иконопи- 
сца, таленат сликарски јесте 
дар Божији.

Већ вековима иконопис ни- 
је само привилегија монашког 
рукодеља: њиме се, након за- 
дњих традиционалних зогра- 
фа, чија делатност гасне, негде 
средином XVIII века, све више 
баве молери -  сликари светов- 
њаци, који су школовани на 
Западу и по "западњачки". 
Чини се да су баш због на- 
пуштања светотајинског живо- 
та, његове етичко-естетске 
дубине,19 наши нововековни 
сликари изневерили Отачко 
Предање. Од духовног гледа- 
ња склизнуло се у душевност, 
а потом у рационализам, у но- 
во "несторијанство". На тој 
истој раскрсници напуштен је 
православни патриотизам, а
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пошло се путем својеврсне 
"уније", у богословље без ср- 
дачне молитве.

Хвала Богу, биће да се на 
пут иегине враћамо! и да ће 
нам она дати храбрости да за- 
менимо не само дотрајале већ 
и да уклонимо неправославне 
иконе, са иконостаса, које су у 
богослужбеној функцији. Неки 
музеји служе за места подсећа- 
ња на наше падове.

Иконописању се задњих го- 
дина приклањају и сликари ко- 
ји су занатска знања стицали 
на високим уметничким шко- 
лама АЈТУ, АПУ и ВГ1А. Ис- 
тина је да се на њима недовољ- 
но изучава стара техника ви- 
зантијског иконописа, темпе- 
ром на дрвету, и у том смислу 
они су самоуки. (Данас у Ср- 
бији не постоји званична шко- 
ла за иконопис.20 Заинтересо- 
вани су препуштени доброј 
вољи искуснијих иконописаца 
и радионица у манастирима: 
Ћелије, Жича, Соколица, Бо- 
ђани, које су и до сада несе- 
бично пружале почетне савете 
већини савремених српских 
иконописаца). Не би требало 
занемарити ни чињеницу да је 
један број прошао рад на те- 
рену у средњовековним мана- 
сгирима у оквиру конзерва- 
торско -  рестаураторских зах- 
вата Завода за заштиту споме- 
ника културе. Зато је вредан 
похвале њихов избор, јер су 
своје руке ставили у службу

прослављања Бога и Његових 
угодника, али и у службу очу- 
вања Предања и образовања 
народа.

Копирање старих икона је 
почетак на иконописном путу. 
То је пут који почиње самоди- 
сциплинованим овладавањем 
занатом и води до смелог уме- 
тничког изражавања, и на ко- 
ме свакога који се њиме креће 
чекају захтеви са дубоким бо- 
гословским и специфичним 
ликовним опитом. Школовани 
да фигуру моделују сенком и 
васпитавани да живе по 
светском, кописти су позвани 
на преумљење, на "обрнуту 
перспективу" живота и унут- 
рашњу перспективу гледања 
из иконе, што је услов да се 
квалитет копија икона приб- 
лижава узору.

Зато је свако од њих оба- 
везан: да свој живот саобрази 
хришћанској етици, да своја 
естетска интересовања усмери 
на изучавање сложене хриш- 
ћанске иконографије (догмат- 
ске и символичне) и да свој 
таленат усаврши кроз посту- 
пак моделовања и постепеног 
раскривања лика светлошћу, 
који је својствен иконописној 
вештини. Следујући и испуња- 
вајући захтеве ове препоруке, 
кописта ће надићи пуко пре- 
сликавање предлошка и отр- 
гну ће се од оне "кич" репро- 
дукције старих икона које раде 
"новокомпоновани и преква-
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лификовани" сликари чије ра- 
дове видимо у излозима гале- 
риЈа, књижара и банака. За 
таквог је беседник и иконопи- 
сац Г.С. Венцловић, у XVIII ве- 
ку писао: "Није га уписао до- 
бролично, али га је украсио 
суповидно". Јер већина од тих 
радова су рађени без душс и 
Духа, за тржиште. Прилагођа- 
вајући се и удовол.авајући тра- 
жњи свечара, чији је број у 
поегкомунистичкој Србији, ос- 
лобођеној идеолошког страхо- 
умља, повећан, кописти али и 
поручиоци, без довољно зна- 
ња и суптилнијих осећања, а 
исхитрено, умирују савест и 
угађају новом укусу који се 
формира државном полити- 
ком национализма и медијс- 
ким трендом враћања тради- 
ционалним обичајима, чији до- 
мет није узвишена православ- 
на духовност.

Без изузетка, у свим опе- 
рацијама израде иконе, од ква- 
литета материјала за даску 
(најчешће "панел"), подлогу, 
(синтетичке смоле), злато 
("шлагметал"), боје (индуег- 
ријске), лак (вештачки) и-те- 
хнике осликавања лика и до- 
лика, видљива је површност.

На таквим радовима врше 
се намерно оштећења и став- 
љају (тамнине) патине, на лик 
и злато, дакле бележи време, 
да би изгледале као старе, јер 
се боље продају. Текстови са 
предложника не знају се ни

тачно преписати, а још мањс 
превести на савремени језик, 
што би допринело бољем ра- 
зумевању и поруци саме ико- 
не. Дакле, да се не би вршила 
деструкција лика и деградаци- 
ја еветлости потребно је знати 
шта се ради, како се ради и за 
кога се иконе пишу. Јер као 
што се хришћански живот не 
учи само из књига, већ и од 
врлинских ЛјУди. тако се ни 
иконе не сликају бесловесним 
копирањем репродукција из 
књига (у којима ни величина 
ни боја не одговарају оригина- 
лу). Иконопис се учи са ори- 
гинала и од Оригинала на Ли- 
тургији, и од добрих мајстора 
и то не простим понавл:>ањем 
већ проживљеним усвајањем 
иоступка. А без тога се не мо- 
же сириликовати слово", нити 
креативно оживети традиција.

Када свако понаособ пози- 
тивно одговори на поменуте 
захтеве, можемо га назвати 
пконописцем, и у његовом де- 
лу, поклањајући се надслика- 
ном Лику дивићемо се суптил- 
ном просијавању топлих боја, 
и свежини новописане иконе. 
У то име, горе поменути епис- 
коп Данило је спреман "да сва- 
ком традиционалном зографу 
целива руку, као и добром по- 
пу златоусту".

У другу груиу можемо свр- 
стати оне љубитеље Јеванђе- 
ља и икона који су напором 
искреног тражења, паралелно
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сазрели на богочовечном путу 
вере и занатског поступка, чи- 
ме се издвајају из прве групе. 
Материјали које користе су 
квалитетпији, при изради ико- 
на поштују правила светогор- 
ске Ерминије, али су тематски 
и даље везани потребама све- 
чара.

Већином су се срцем и ру- 
ком упознали са радом манас- 
тирских радионица у Србији и 
Грчкој, и код признатих ико- 
нописаца, а то се може запа- 
зити у манастиричком понав- 
љању стила њихових узора.

Дисциплиновано подража- 
вање поступка учитеља лиша- 
ва њихове радове: непосредно- 
сти, слободнијег цртежа и по- 
теза четке, док пренаглашени 
акценти боје и некаква на око 
сладуњава декоративност (сен- 
тименталност) и пренаглаше- 
на углађеност иако им даје 
свечани вид, чини их хладним 
и сувише довршеним (као да 
се ради о кашираним фото- 
графијама).

Узевши на себе врлину рев- 
новања и доследног поштова- 
ња канона Цркве о незамен- 
љивости сижеа и типова изо- 
морфне сличности Лика сво- 
јом историјском оригиналу, 
чини ми се да се они заправо и 
труде да одсликавајући са до- 
брих образаца не унесу ништа 
од личног -  новог, чиме би 
променили (покварили) слику 
какву су достојни предали.

Талентованијима тек иредсто- 
ји художествепо ликовно бесе- 
дништво.

Мишљења сам да је "Други 
Сабор..." утицао на боље упо- 
знавање и повезивање икоио- 
писаца (у другој групи) и да је 
то сусретање покренуло жељу 
за удруживање у радионице, 
што се иотврђује појавом не- 
колико новооснованих радио- 
ница, чије смо радове могли да 
видимо на смотри у Музеју 
примењене умегности.

Предност радионице, као 
саборног места над самостал- 
ним радом јесте у томе што у 
заједници могу једни друге 
саветовати, допуњавати, уса- 
вршавати и према наклоности 
и стручности поделити посао, 
а у правилном избору духов- 
ника (исповедника и консул- 
танта) наћи неопходног богос- 
ловског саветника. Духовна 
сабраност сваког учесника 
улог је саборном духу радио- 
нице чему пуноћу и тон даје 
активно учествовање у бого- 
служењу. Присутноег на бо- 
гослужењу је и мера делат- 
ности Бога у икопописцима и 
њиховим иконама.

Потврђује се да тамо где је 
молитвени живот непрекидан, 
а иконографско знање, свако- 
дневно назидавано на темељу 
богослужења, црквене књиже- 
вности и црквене ликовне 
традиције, што је најприсутни- 
је у манастирским радионица-
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ма, запажамо најзрелији ико- 
нопис.

Њиховом квалитету и духо- 
вности приближавају се ста- 
рији -  признати иконописци, 
који су својим животом и де- 
лом присутни у Цркви, а ис- 
куством и несебичношћу на 
иомоћи већем броју иконопи- 
саца из поменуте друге групе.

За ову трећу групу каракте- 
ристична је већа смелост и 
свежина у композицији, црте- 
жу и боји и у тематским про- 
ширењима. То се код једних 
испољава у свечаном миру и 
нежном градирању-саодносу 
светлина, код других у експре- 
сивнијем поступку и душевној 
наглашености, а заједничка је 
тежња да се кроз сликарски 
поступак досегне спонтаност и 
једноставност израза.

Оно што је опште, јесте то 
да сви они који поштујући 
принципе средњовековне ком- 
позиције, духовности и симво- 
лике византијског сликарског 
језика, а према потреби теме и 
захтева времена, на уметници- 
ма својствен начин свој до- 
живљај изражавају, рекло би 
се сензибилитетом људи с кра- 
ја XX века.

Очекујући боље -  продухо- 
вљеније, не смемо се на овим 
дометима заусгављати и слепо 
их подражавати, већ научивши 
се на узвишеним старим узори- 
ма и усавршавајући се помоћу 
добрих духовника и иконопи-

саца, морамо се и сами осабо- 
рити и одлучити на смелије 
ликовно богословље, које не 
би било само реплика и пара- 
фраза, не имитација, већ кроз 
молитвени осећај пренешена 
анимација, и једино тако здра- 
ва афирмација Православне 
духовности.

Са тим смислом треба мо- 
лити, сећати и учити на при- 
мерима св. Андреја Рубљова, 
нашег Лонгина и ближе нама 
скоропочившег Успењског Ле- 
онида.

Рад иконописаца, који се 
задњих година помније прати 
показује да се више индивиду- 
алан приступ подређује сабор- 
ном, јер се иконоиисци уједи- 
њују у радионице и колоније. 
У сразмери са повећањем из- 
ражајних могућности, кроз ду- 
ховно и художествено сазре- 
вање, кописти стичу смелост и 
за суптилнију интерпретацију 
предложака и актуелнију те- 
матику (подвижничку и траге- 
дијску).

Иако се сиорадично јавља- 
ју, савременим иконогшсцима, 
паралелно са обновом и дру- 
гих уметничких израза, пред- 
стоји озбиљан, осмишљен рад 
на установљењу канона: жи- 
тејних икона нових српских и 
васељ>енских светигеља, пре- 
подобних и мученика, као и 
слика националне свештене 
историје, а то би Црква могла 
поспешиги расписивањем кон-
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курса за одређене теме, као 
што су: житејне иконе св. Ни- 
колаја Жичког, св. Јусгина Ћс- 
лијског, иконс Спаљивања мо- 
штију св. Савс, св. Мучсника 
Глинских и друге тсмс најно- 
вијих мартирија, којс би слу- 
жилс као опомена и као свети 
У'зор нашој храбрости и ревно- 
сти да издржимо телом и уса- 
вршимо душом у ово наше ст- 
радално-апокалиптично време.

Бољом организацијом и са- 
радњом између Цркве, Мини- 
старства за културу, Акаде- 
мија ликовних и Академијс 
примењених уметности и из- 
мсђу самих иконописаца, по- 
трсбно је образовање енархиј- 
ских и нарохијских радиони- 
ца,22 којс би поред познатих 
манастирских, одговарале на 
значајне послове, од оних који 
се тичу конзервацијс и рестау- 
рације оштећсних икона и 
иконостаса, до осликавања ми- 
нејних циклуса и иностасних 
целина за новосазидане или 
ратом порушснс храмовс.
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тинским домовима културе, отвара- 
ЈУ се течајеви за иконопис.

21 Оваква, данашња тужна пракса де- 
иконизације, иконе не доводи у по- 
нижен, колико у потиштен поло- 
жај.
Ову мисао изнео је протојереј Бо- 
жидар Мијач поводом ситуације са 
иконописом 80. год. а ауктуелна је 
и у овој задњој деценији века. Види 
Б. Мијач, Икона -  света слика, 
Теолошки погледи, Београд, 1980. 
год. ХШ, бр. 1-2.
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* Бојн., турски -  светлини.
Ово наглашавам, јер тежећи свом 

јавном животу уметност неће "да 
затвори личност (иконописца) у 
њен усамљени сусрет са Богом, ни 
у суочавање са истином без сведока, 
већ тежи стварању мистеријске 
заједнице", у којој би се саборно 
радовали али и решавали егзистен- 
цијалне потребе.
Види Ж. Видовић, нав. дело, стр. 
193.
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